

山东体育界都知道一句话:谭宗亮是一个有故事的人。练习射击三十多年,他曾经创造了很多辉煌,几乎拿遍了所有大赛的冠军,唯独缺少一枚奥运金牌。20多年前,谭宗亮曾经在暑假函授班上课,我给他带过课,那时的他很喜欢跟人交流,幽默风趣,还是老乡,所以我很喜欢他。8月30日,谭宗亮在十三运男子射击10米气手枪比赛中,以超决赛世界纪录的成绩获得冠军,成为为数不多的全运三冠王,在46岁的年纪夺金,又创造了一段传奇。谭宗亮的传奇很多,我捡重要的说。



◀20多年来,谭宗亮在赛场上带来了多少传奇。本版照片均由本报记者戴伟 摄



了,这一枪算0环。两个靶确实挨得太近,那时候还是纸质的靶纸,可以把靶纸取下来查看环数,谭宗亮一直以为是两枪打到了同一个地方,所以靶上少了一枪,一边观战的王义夫亲自去看了一下靶纸,认定是谭宗亮脱靶,这事才有了定论,当然谭宗亮也因为这个0环无缘决赛。走出靶场,恰好碰到潍坊的一家媒体记者,想让谭宗亮给家乡读者题个字发到报纸上,一个字就行。谭宗亮想了想,写个“拼”吧,我说,写个“冤”,谭宗亮哈哈大笑。

### 在北京当回“猪八戒”

转眼又到了2008年北京奥运会。我在射击采访现场一共见过两次重大失误,一次是十运会上的谭宗亮,把子弹打到别人靶上;另一次是北京奥运会上的埃蒙斯,他在最后一枪打出不可思议的4.4环。2004年,埃蒙斯也是最后一枪把子弹打到别人靶上,2012年,他又是最后一枪打出7.6环,奥运会最后一枪,成了埃蒙斯的一个“魔咒”。谭宗亮也有自己的魔咒,那就是奥运会。谭宗亮一共参加过5次奥运会,获冠军无数的他,唯独缺少一枚奥运金牌,而在前三届奥运会上,他甚至都没拿过奖牌。北京奥运会,谭宗亮终于在男子50米气手枪中名列第三,见到了奖牌。在颁奖仪式结束后,谭宗亮在北京射击射箭中心射击馆一楼的一张桌子边坐着,发起了感慨:“奥运会就是个紧箍咒,我就是那个孙猴子,这个咒念来念去,真是让我头疼啊,我就想,我就不能当一回猪八戒?”

# 七朝元老谭宗亮超世界纪录,第三次获得全运会冠军 他的故事,慢慢说给你听

本报记者 刘瑞平

## 年纪轻轻的“二哥”

谭宗亮少年成名,1993年就进入国家队,那一年他才22岁,很早就被看作是王义夫的接班人。谭宗亮拿了很多亚军,包括奥运会、世界杯、世锦赛、亚运会,但实际上,谭宗亮获得的冠军更多,也曾多次战胜过王义夫,但因为他在奥运会上表现不够好,有人就送他一个外号叫“千年老二”,因为谭宗亮交友广泛,所以在很多场合,大家也都开玩笑叫他“谭二哥”。谭宗亮是潍坊人,在潍坊话里,“二哥”是一个地位很高的称号,就相当于北京话里的

“大爷”,所以他也就欣然接受了。谭宗亮是一个乐观的人,但有时候也难免烦恼,有一次接受采访时,他也忍不住表达了对这个称号的反感:“亚军也只有一个啊,那么多人参加比赛,只有冠军一个人比我成绩好,说明我也很厉害啊!”

### 十运会上的“意外”

1993年,谭宗亮获得了七运会男子50米气手枪冠军,从而奠定了他在中国射击界的地位。没想到,从那以后,谭宗亮在全运会上总是功亏一篑,连他自己都觉得莫名其妙。机会终于来了,2005年的十运会,谭宗亮在10米气手枪比赛中获得金牌,时隔12年,再次获

得全运会金牌,谭宗亮激动得不行,跟一个熟悉的女记者热烈拥抱,那个女记者还流下了眼泪,谭宗亮一转头看见记者在旁边,连忙摆手:“别乱写,别乱写啊,这真不是我女朋友!”

很多射击运动员都兼项,比如杜丽是10米气步枪和步枪三姿,王义夫和谭宗亮等手枪选手都是兼50米慢射和10米气手枪,但基本上都是一个主项,一个副项。杜丽两个项目都拿过奥运会金牌,但她的主项是10米气步枪,副项是步枪三姿,王义夫两次奥运夺金,都是10米气手枪。

谭宗亮的主项是什么?副项是什么?这在射击界是一个话题,因为他两个项目有时候都很好,有时候都很差,连他自己都不知道自己的主项是什

么,后来他干脆自己澄清:“我没有主项。”

七运会50米气手枪夺冠,十运会10米气手枪夺冠,让他自己这个说法得到验证,所以十三运再夺10米气手枪冠军后,他又开了玩笑:“我说我没有主项副项吧?”

接着再说十运会。10米气手枪夺冠,谭宗亮信心大增。当时,王义夫已经退役,谭宗亮俨然已是手枪老大,接下来的50米慢射,他也很被看好。

不过在预赛中,“意外”出现了。谭宗亮一枪打出,显示屏上没有出现成绩,而他右边选手的靶上,突然出现了一个数字,正在瞄准的那名选手吃了一惊,连忙叫来裁判,裁判判定是谭宗亮把子弹打到别人靶上

3天之后,国际奥委会宣布,获得亚军的朝鲜选手金荣洙因为服用禁药,被取消银牌,谭宗亮的铜牌变成银牌,可惜,还是离金牌一步之遥。

伦敦奥运会后,谭宗亮实际上就一直处于半休半练状态,这届全运会还打不打,谭宗亮一直很矛盾。去年冬训前,很多人问谭宗亮,谭宗亮总是说:“再等等,再等等。”

伤病缠身,年龄偏大,持枪上阵确实需要一定的勇气。今年初,谭宗亮的颈椎病又犯了,一直到全运会前两周,他才能持枪训练,没想到他一下子拿了一个第一、一个第三、一个第五,接下来还要跟张梦雪参加混合团体比赛,这简直是收不住的感觉啊。

1993年,2005年,2017年,每隔12年,谭宗亮就要爆发一次,莫非,他还有个“鸡年魔咒”?

## 2017全国围棋甲级联赛 山东省脐血库专场

### 齐鲁晚报·山东景芝酒业队 VS 江苏华泰证券队

承办单位: 齐鲁晚报棋院 山东省脐带血造血干细胞库  
协办单位: 银丰华美达酒店  
比赛时间: 2017年9月2日  
四大世界冠军江维杰、周睿羊、范廷钰、半昱廷齐聚济南, 纹枰论剑, 新浪网全程直播

范廷钰

周睿羊

江维杰

半昱廷

曹大元

脐血库全称“脐带血造血干细胞库”, 是专门提取和保存脐带血造血干细胞并为患者提供查询的特殊医疗机构, 国际上称之为脐血银行(CORD BLOOD BANK)或生命银行(LIFE BANK)。在我国, 脐带血库是拥有《血站执业许可证》的特殊血站, 包括公共库和家庭库。目前经过国家规划设置、正规合法运营的脐带血库只有7家, 按照一省一库原则, 分别位于北京、上海、天津、山东、广东、四川、浙江。

捐献脐血 奉献爱心  
储存脐血 保障生命

扫一扫 关注脐血库

咨询电话 400-606-6600

TEL: 400-606-6600 http://www.sinocord.com  
ADD: 山东省济南市高新区港兴三路1109号